

Пушкаренко Елена Анатольевна

доцент

Старооскольский технологический институт им. А.А. Угарова (филиал)

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский

технологический университет «МИСиС»

г. Старый Оскол, Белгородская область

ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ РОДНОГО КРАЯ В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ СТУДЕНТОВ

Аннотация: статья посвящена проблеме патриотического воспитания студенчества в процессе изучения военной истории края. Автор анализирует развитие и итоги Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции. Героизм и мужество советских солдат, проявленные в ходе обороны Старого Оскола летом 1942 года, являются образцом истинного патриотизма. Автор обращает внимание на значение изучения военной истории родного края как фактора воспитания патриотизма и гражданской ответственности студенчества.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, патриотизм, Воронежско-Ворошиловградская операция, операция «Blau», мужество, героизм.

Патриотическое воспитание студенческой молодежи – одна из важнейших составляющих высшего профессионального образования. Представляется, что любовь к Родине, стремление самоотверженно и бескорыстно служить ей – это те качества, которые необходимо развивать у молодежи. В последние годы наша страна сталкивается с целым рядом вызовов военно-политического, социально-экономического и морально-этического характера. Фактически Россия и каждый ее гражданин стоят перед вопросом о том, что важнее – материальное благополучие элиты или общественное благо, суверенитет страны или признание «цивилизованного» Запада. Ценности западной культуры, хлынувшие на постсоветское пространство в 90-е годы прошлого века, – утилитаризм, карьера, успех, индивидуализм – в принципе не соотносятся с таким понятием, как патриотизм. Любовь к Родине требует самоотдачи, зачастую самопожертвования,

самозабвения. Этими качествами обладает только самодостаточная, духовно развитая личность, у которой есть иные интересы и ориентиры в жизни помимо денег и собственного «Я». Как всемирная история, так и история России знает множество примеров, когда именно патриотизм народа выступал одним из решающих факторов в спасении Отечества. В годы Великой Отечественной войны советский народ сплотился для отпора фашистской агрессии, проявив беспримерные отвагу и мужество. Студенческая молодежь должна знать имена героев, отдавших свои жизни во имя спасения Родины, и чтить их память.

Патриотическое воспитание молодежи невозможно без изучения истории родного края, его места и значения в истории России. История города Старый Оскол в годы Великой Отечественной войны – это своеобразная летопись самопожертвования и героизма бойцов и офицеров Красной Армии, участвовавших в обороне города. Как известно, в 2011 году Указом Президента Д.А. Медведева Старому Осколу было присвоено высокое звание «Города воинской славы». К сожалению, не все до конца понимают, что это звание получили не сами старооскольцы, а советские воины – бойцы Красной армии, мобилизованные из различных частей СССР. Волею судьбы они оказались летом 1942 года на оборонительном рубеже нашего города, бои за который стали для них последними.

В ходе аудиторных занятий и внеаудиторных мероприятий мы знакомим студенчество с событиями и процессами военной истории Оскольского края, связанными с периодом Великой Отечественной войны. В массовом сознании понятия «Город-герой» и «Город воинской славы» ассоциируются скорее с победами в военных операциях, а не с окружением и гибелью личного состава. Тем не менее, военная история Севастополя, Ржева, Старого Оскола периода Великой Отечественной войны – яркий тому пример. Тяжелая ситуация, в которой оказался Старый Оскол и его жители летом 1942 года, во многом была обусловлена просчетами советского руководства. В Ставке Верховного Главнокомандующего решили, что главным направлением удара вермахта в 1942 году снова станет Москва, поэтому наши основные силы были сосредоточены на этом направлении, а другие участки фронта испытывали нехватку в личном составе, технике и

боеприпасах. Со своей стороны, военное командование Германии главным направлением удара в весенне-летнюю кампанию 1942 года выбрало юго-восточное. Немецкая операция «Blau» предполагала окружение советских войск западнее Старого Оскола, выход к Дону и захват плацдарма на его левом берегу, а далее – разворот на юг – в направлении Сталинграда [1, с. 75]. Окружение советских войск осуществлялось путем нанесения двух ударов: с севера и с юга. «Северный» из района Курска осуществила группа войск под командованием генерала М. Вайхса. «Южный» из района Белгорода осуществила группа войск генерала Ф. Паулюса. Эта операция для нас носила оборонительный характер, она получила название «Воронежско-Ворошиловградской» (с 28.06 по 24.07.1942). Её цель предполагала отражение противника на воронежском и ворошиловградском направлениях. К сожалению, наши войска не успели закрепиться на занятых рубежах, а силы противника превосходили в полтора-два раза [2, л. 29]. Фактически город оказался в крайне тяжелом положении, так как областными и городскими органами советской власти были допущены явные просчеты при подготовке к эвакуации населения и проведении работ по строительству оборонительных укреплений. Незадолго до немецкого наступления город остался неподготовленным к обороне: укрепительные сооружения не были достроены, противопожарная служба «находилась в неудовлетворительном состоянии», отсутствовали подъездные пути к рекам Оскол и Осколец, что делало невозможным тушение пожаров. Таким образом, город в случае авианалета был поставлен под угрозу полного выгорания. Отсутствовали четкая организация и учет беженцев и эвакуированных, социальная инфраструктура находилась в упадке, властные структуры были дезорганизованы и неспособны четко и слаженно работать [3, л. 1–2].

Просчеты Ставки Верховного главнокомандующего наряду с неготовностью города к оборонительным боям поставили части Красной армии, осуществлявшие боевые действия на данном участке фронта, в крайне невыгодное положение. В начале июля 1942 года вокруг Старого Оскола сомкнулось вражеское кольцо. Однако советские дивизии не сдались, в условиях окружения

продолжались ожесточенные бои. В ходе Воронежско-Ворошиловградской операции на ряде участков фронта наши танковые соединения наносили контрудары. В оперативной сводке Генштаба Красной армии говорится: «В течение 2 июля 1942 года войска Брянского и Юго-Западного фронтов продолжали вести ожесточенные оборонительные бои на прежних направлениях и производили отвод частей к рубежу реки Оскол. Севернее Старого Оскола продолжались ожесточенные танковые бои, в ходе которых наши танковые соединения, сдерживая атаки противника, наносили ему большие потери... <...>...в боях за 02.07.1942 г. частями фронта уничтожено 282 танка и до 14 тысяч солдат и офицеров противника...<...>...в течение 03.07.1942 г. продолжались ожесточенные танковые бои в районах севернее Касторного и северо-восточнее Старого Оскола» [4, л. 1–3].

Утром 3 июля 1942 г. в Старый Оскол вошли немцы. В районе Старого Оскола попали в окружение 12 дивизий 21-ой и 40-ой армий [5, л. 52–53].

Однако неудача Воронежско-Ворошиловградской операции и окружение наших войск в районе Старого Оскола нисколько не умаляют значения подвига советских бойцов и офицеров, которые продолжали самоотверженно сражаться. В течение первой декады июля предпринимались попытки прорыва кольца окружения. Некоторым частям окруженных дивизий удалось это сделать. Подразделения, не вышедшие из окружения, продолжали сражаться не на жизнь, а на смерть. Например, в документах 45-й стрелковой дивизии сообщается: «45 СД 2.07.1942 г. отошла в район Старого Оскола, где приняла бой и попала 3.07.1942 г. в полное окружение. Противник двумя клиньями обошел с левого и правого флангов дивизию, линия фронта отодвинулась к Дону. Боеприпасы вышли, материальную часть через реку Оскол перенаправить было невозможно, переправы были сорваны. Прорвав окружение, дивизия группами начала свой выход. 110 км люди пробивались к своим войскам» [6, л. 3–4], [9, л. 18].

Причины неудачи Воронежско-Ворошиловградской операции были стратегического и тактического характера. Изначально немецкие силы превосходили наши на данном участке фронта в 2 раза, так как основные силы командование

направило на оборону столицы. Как следствие, другие участки фронта испытывали нехватку в живой силе и материально-техническом обеспечении. С другой стороны, в 1941–1942 гг. действиям наших войсковых соединений не хватало слаженности и должной координации. Так, летом 1942 г. в районе Старого Оскола командование пыталось осуществить танковые контрудары, но они не принесли ожидаемых результатов, так как не были единовременными. В итоге танковые соединения были окружены. В районе населенных пунктов Сорокино, Шмарное, Нижнее Чуфичево наши поисковики обнаружили останки солдат, солдатские медальоны, ряд документов, подтверждающих, что здесь продолжались ожесточенные бои [7, л. 4; 10, л. 9].

По данным руководителя Белгородского областного общественного патриотического объединения «Поиск» И. И. Андреева только в районе села Нижнее Чуфичево за двадцать лет поисковой работы выявлены и захоронены останки более чем четырехсот советских воинов. Они погибли здесь в июле 1942 г. в ходе массового прорыва из окружения частей 21-й и 40-й советских армий. Все они числились пропавшими без вести. В целом по данным поисковиков к настоящему времени выявлено и захоронено около семи тысяч советских солдат и офицеров, погибших в районе Старого Оскола в 1942 году [8, л. 8].

Именно период 1942 года в военной истории Оскольского края сохраняет множество белых пятен и требует дальнейшего детального и тщательного изучения. Окружение наших войск, их вынужденное отступление не позволили должным образом вести документацию, захоронение и учет погибших. В настоящее время эта информация по крупицам восстанавливается совместными усилиями поисковиков, историков. Кроме того, осуществляется масштабная деятельность по увековечению памяти советских солдат и офицеров, погибших в ходе оборонительных и освободительных боев за г. Старый Оскол в 1942–1943 гг. В 2011 году Старому Осколу было присвоено высокое звание «Города воинской славы». Героизм, мужество, доблесть, отвага советских солдат и офицеров, сражавшихся и погибших на земле Оскольского края, не должны быть забыты; они всегда должны служить примером для молодежи. Поэтому изучение военной

истории края имеет огромное значение для воспитания патриотизма и гражданственности студенчества, его духовного и нравственного развития.

Список литературы

1. Во имя победы. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. (по документам и материалам областных архивов). – Белгород: Белгородская областная типография, 2000. – 265 с.

2. Старооскольский краеведческий музей, ф.7, оп. 1, д. 1, л. 29.

3. Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО), ф. 395, оп. 9136, д. 102, л. 1–2.

4. Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО), ф. 395, оп. 9136, д. 102, л. 1–3.

5. ЦАМО. Ф. 395, оп. 9136, д. 100, л. 52–53.

6. ЦАМО, ф. 395, оп. 9136, д. 100, л. 3–4.

7. ЦАМО, ф. 395, оп. 9136, д. 102, л. 4.

8. ЦАМО, ф. 6 гв. А (335), оп. 5113, д. 121, л. 8.

9. ЦАМО, ф. 6 гв. А (335), оп. 5113, д. 122, л. 18.

10. ЦАМО, ф. 395, оп. 9136, д. 102, л. 9.

11. Патриотическое воспитание молодежи в современной России: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 50-летию организации поискового движения на Белгородчине. – Старый Оскол, 2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://sf.misis.ru/Portals/40/Documents/science/scientific-papers/Patrioticheskoe_vospitanie_molodezhi_v_sovremennoj_Rossii.pdf